

## **ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА С МОЛОДЁЖЬЮ НА ПРИМЕРЕ УРОКОВ ИСТОРИИ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

Матиевская Н. Б.

г. Минск, Академия управления  
при Президенте Республики Беларусь

Эффективная реализация государственной молодежной политики неразрывно связана с социально-экономическим и культурным развитием Республики Беларусь. Эта социальная группа играет значительную роль во всех социальных процессах как самая активная, трудоспособная, обладающая высоким демографическим и творческим потенциалом часть общества.

В Республике Беларусь проблема формирования новой политики в отношении молодежи стала особенно актуальной в конце 80-х - начале 90-х гг. XX в. Важнейшей задачей молодежной политики стало осуществление адаптации молодого поколения белорусов к новым экономическим и социальным реалиям. Сегодня на подрастающее поколение возлагается особая миссия – сохранить и продолжить традиции дедов и отцов, обеспечить преемственность поколений, истории и культуры нации, воспроизводство последующих поколений белорусов. От того, какими приоритетами в системе ценностных ориентаций руководствуется современная молодёжь, зависит мощь и благополучие страны завтра.

Государственная политики в области идеологического воспитания подрастающего поколения определена Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. «К несчастью, кое-кто забыл уроки Великой Отечественной войны...Сегодня перед нашим народом стоит задача сберечь величайшие ценности: мир, порядок и независимость Беларуси», – подчеркнул Глава государства в своём Послании к белорусскому народу и Национальному собранию 29 апреля 2015 г. В преддверии празднования 70-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне Глава государства подчеркнул: «Именно тогда были завоеваны мир, независимость и заложен фундамент развития нашего государства». Президент призвал беречь память о войне с тем, «чтобы передать детям и внукам мирную, свободную, процветающую страну. Другого дома у нас нет и не будет. Мы сделаем все для того, чтобы обеспечить

для Беларуси мир, независимость и динамичное развитие» [2].

В Беларуси на 1 января 2015 года проживало 2 млн. 120,9 тыс. человек в возрасте от 14 лет до 31 года – это почти каждый четвертый житель страны. Деятельность по привлечению молодежи к государственному строительству в республике регулируется 8 кодексами, 20 законами, 40 указами Главы государства, более 100 Постановлениями Совета Министров Республики Беларусь и иными нормативными правовыми актами.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 495 от 10 октября 2014 года наступивший 2015 г. объявлен Годом молодежи. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.12.2014 № 1128 (ред. от 23.03.2015) утвержден республиканский план мероприятий по его проведению с целью развития творческого, научного, профессионального потенциала молодежи, ее активного привлечения к социально-экономическим преобразованиям в Республике Беларусь, воспитания патриотизма и гражданской ответственности.

Формирование ценностных ориентиров современной молодежи – серьезная задача. Память о событиях и героях освобождения Беларуси, жертвах Великой Отечественной войны белорусский народ хранит на генетическом уровне. «Примеров героизма не счесть – от Грюнвальдской битвы до защиты Брестской крепости. Множество раз возрождалась наша земля, как птица Феникс из пепла, оставаясь при этом БЕЛОЙ – незапятнанной невинной кровью. Огромное трудолюбие и безграничное самопожертвование простых людей позволило Беларуси утвердиться в качестве развитого цивилизованного государства» [3].

Сохранению памяти о Великой Победе в Великой Отечественной войне – достоянии не только всего советского народа, но и стран-союзников, посвящена ежегодная акция ООО «БРСМ» «Спасибо за Победу!». Этот проект, значимой патриотической и воспитательной направленности, зародился несколько лет назад и стал востребованным среди подростков и молодежи республики. Празднование Победы над немецко-фашистскими захватчиками – одна из главных в числе ценностей нашего общества и государства. Каждая районная и городская первичная организация разработала план проведения этой акции. Среди мероприятий – встречи с ветеранами, оказание им различной помощи, уход за братскими могилами, па-

мятниками, обелисками, участие в различных концертных программах. Эта акция даёт возможность выразить благодарность подрастающего поколения белорусов всем без исключения ветеранам Великой Отечественной войны.

Следует подчеркнуть, что при осуществлении идеологической и воспитательной работы со студентами используются как традиционные, так и новые наиболее яркие, интересные формы работы. В качестве примера можно привести и традиционную акцию, проводимую еще со времен СССР самой многочисленной молодёжной организации страны ОО «БРСМ» – молодёжный агитпоезд. В этом году акция обрела новые формы, сохранив при этом свою суть [4].

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне прошел мотопробег «Дороги Победы». В нем приняли участие скейтбордисты и байкеры. Мотоциклисты проехали по Витебской и Минской областям, возложили цветы к Кургану Славы, посетили мемориальные комплексы «Хатынь» и «Брестская крепость – Герой».

Студенческая молодежь принимает активное участие в восстановлении памятников и братских могил, охотно встречается с ветеранами Великой Отечественной войны. Например, на «Уроках мужества» участники столичного хора «Судьбы», среди которых нет ни одного профессионального вокалиста, рассказывают о своем нелёгком военном детстве. В его составе – бывшие малолетние узники концлагерей, блокадники, люди, жившие на оккупированных территориях.

Открытие XIX Международной специализированной выставки «СМІ ў Беларусі» было приурочено к празднованию 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Настоящим непобедимым оружием в годы Великой Отечественной войны стало живое слово. Одной из центральных экспозиций выставки стал стенд «Слова кавала Перамогу». Отметим, что в начале Великой Отечественной войны в Беларуси печатались 250 газет, в подполье к 1943 г. выходило 162 издания.

Главная задача идеологической работы со всеми категориями населения – обеспечение её высокой эффективности. Слушатели, студенты, работники Академии управления при Президенте Республики Беларусь принимают активное участие в мероприятиях, акциях гражданско-патриотической направленности, что способст-

вует укреплению политической и гражданско-правовой культуры учащейся молодёжи. Среди них – мероприятия приуроченные к Дню памяти воинов-интернационалистов, акции «Мы – граждане Республики Беларусь» к Дню Конституции Республики Беларусь, возложение цветов к памятным знакам «Ахвярам Чарнобыля» и «Камень мира Хиросимы», участие в праздничных шествиях по случаю Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне (Митинг-реквием «Врата памяти», посвященный торжественному открытию мемориального комплекса на месте лагеря смерти «Тростенец» 22 июня), Дня Независимости Республики Беларусь (возложение венков к Монументу Победы, участие в акции «Споём гимн вместе» в рамках гала-концерта республиканской общественно-культурной акции «Мы белорусы – мирные люди», «Я помню! Я горжусь») и ряд других.

К 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне в Минске стартовал новый патриотический проект комсомольцев – молодёжный агитпоезд «Цветы великой победы». Студенты-активисты первичной организации ОО «БРСМ» Академии управления при Президенте Республики Беларусь на первой платформе железнодорожного вокзала столицы развернули тематическую экспозицию «Подготовка к наступлению». Студенческая молодёжь приняла участие в исполнении флэш-акции «Цветы любимой Победы» – своеобразного напоминания о радостных встречах эшелонов Победы в незабываемом 1945 г. Маршрут агитпоезда прошёл по местам боевых действий при освобождении Беларуси от немецко-фашистских захватчиков – в Бобруйске, Осиповичах, Жлобине, Гомеле, Могилёве, Бресте, Лиде, Гродно.

Круглый стол «Наследие Великой Победы и преемственность поколений», прошедший в Академии управления 30 апреля 2015 г., позволил участникам отдать дань памяти и уважения героизму предков, обменяться результатами своих научных исследований, поделиться опытом. В своём выступлении ректор Академии управления М.Г. Жилинский сказал: «Новейшая история Беларуси в корне переплетена с событиями ее героического прошлого. Наша страна является островком спокойствия и стабильности на постсоветском пространстве. И этот факт во многом является заслугой действующей власти. Каждый третий белорус погиб, а ведь сколько людей не родилось, тех, кто мог стать великим поэтом, композито-

ром, учителем, врачом. Важно осознать, какой ценой досталась Победа – и тогда придет уверенность, что эту войну нельзя забывать. Да и у какого народа есть такой символ, в котором переплетены напряженность и трагизм, боль и самоотверженность?» [5].

Научно исследовательским институтом теории и практики государственного управления Академии управления при Президенте Республики Беларусь в 2014 г. в рамках проведенной НИР «Выявление ценностных ориентаций молодежи и механизмы ее масштабного привлечения к государственному строительству» были выявлены основные мотивы и стимулы социально-политического поведения молодежи, предложены современные подходы к совершенствованию принципов, форм, методов и средств, обеспечивающих эффективность подбора, расстановки и обучения молодежи в системе государственного строительства [6].

Следует и впредь информировать молодое поколение об исторических уроках Великой Отечественной войны. Особое внимание в идеологической и воспитательной работе с молодежью следует уделять воспитанию любви к своему народу, родине, государству; формированию у всех участников образовательного процесса чувства патриотизма, национальной гордости, осознания своей принадлежности к белорусскому народу; воспитанию поведенческой, правовой, политической и информационной культуры; привитию навыков здорового образа жизни.

## **Использованная литература**

1. Ильин, М.В. О механизмах формирования и реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь (институциональный подход) / М.В. Ильин, А.Е. Мацевило // Молодёжь Беларуси на современном этапе: состояние, проблемы и пути их решения: книга для педагогов и организаторов воспитательной работы с молодежью / Н.С.Шпак [и др.]; под ред. С.Д. Лаптёнка. – 2-е изд., испр. и доп. – Минск: ин-т соц.-полит. исслед., 2004. – С. 16–29.
2. Послание Президента белорусскому народу и Национальному собранию [Электронный ресурс] / Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь – Режим доступа:

[http://www.president.gov.by/ru/news\\_ru/view/obraschenie-s-poslaniem-k-beloruskomu-narodu-i-natsionalnomu-sobraniju-11301/](http://www.president.gov.by/ru/news_ru/view/obraschenie-s-poslaniem-k-beloruskomu-narodu-i-natsionalnomu-sobraniju-11301/). – Дата доступа: 01.05.2015.

3. Паречина, С.Г. Концептуальные основы идеологии белорусского государства Текст : метод. пособие / С.Г. Паречина. – 2-е изд., доп. – Минск: Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2005. – С. 16.

4. Бузовский, И. В патриотическом воспитании молодежи важны и традиционные, и новые формы работы [Электронный ресурс] / И. Бузовский. // Минская городская организация общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодёжи». – Режим доступа: <http://minsk-brsm.by/index.php/60-actualno/1394> . – Дата доступа: 01.05.2015.

5. Круглый стол «Великая Победа и уроки истории» в Академии управления [Электронный ресурс] / Интернет-портал Академии управления при Президенте Республики Беларусь. – Режим доступа: [http://www.pac.by/ru/news-feeds/actual-information/velikoj-pobede-i-urokam-istorii-byi-posvjaschen-kruglyj-stol-v-akademii-upravlenija\\_i\\_0000005405.html](http://www.pac.by/ru/news-feeds/actual-information/velikoj-pobede-i-urokam-istorii-byi-posvjaschen-kruglyj-stol-v-akademii-upravlenija_i_0000005405.html). – Дата доступа: 01.05.2015.

6. Ганчарик, Л.П. Национальная система квалификаций как фактор привлечения молодёжи к государственному строительству в Республике Беларусь / Л.П. Ганчарик // Проблемы управления. – 2015. – № 1 (54). – С. 131–135.

## **ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ МРТИ-БГУИР (1964–2014)**

Николаева Л. В.

г. Минск, БГУИР

В истории становления и развития учреждения образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники» (до 1993 г. – Минский радиотехнический институт) условно можно выделить три периода: 1964 – 1975 гг., 1976 – 1992 гг., 1993 г. – до нашего времени.

Начало отсчета истории вуза положило постановление Со-